## **EDN PNOOCQ**





К 75-летию И. П. Добаева, доктора философских наук, профессора, российского исламоведа, кавказоведа и политолога, эксперта Российской академии наук, эксперта Национального антитеррористического комитета, эксперта Российского института стратегических исследований, эксперта по радикальному исламу.

Игорь Прокопьевич Добаев родился 20 мая 1950 года в семье военного летчика, участника войны с милитаристской Японией. В дальнейшем служба Добаева Прокопия Никитовича продолжалась в Забайкалье, на Сахалине, Украине, в Германии и, наконец, в Ростове-на-Дону.

Добаев Игорь Прокопьевич в 1967 г. окончил среднюю школу в Германской Демократической Республике.

В 1967 г. поступил и в 1972 г. окончил энергетический факультет Ростовского института инженеров железнодорожного транспорта по специальности «электрические машины и аппараты», в 1979 г. – Институт стран Азии и Африки МГУ с изучением восточных языков – персидского (фарси) и дари, а в 1998 г. – Северо-Кавказскую академию государственной службы.

И. П. Добаев более 40 лет посвятил военной службе, в том числе в 1980—1986 гг. – в Демократической Республике Афганистан (ДРА), является полковником (в отставке), имеет многочисленные награды – ордена и медали СССР, РФ и ДРА.

В 2000 г. в Северо-Кавказской академии государственной службы защитил кандидатскую диссертацию по специальности «политические институты, процессы и технологии» по теме «Исламский радикализм в международной политике», а в 2003 г. в ИППК Ростовского государственного университета — докторскую диссертацию по специальности «социальная философия»

по теме «Исламский радикализм: сущность, идеология, политическая практика».

С 2003 г. – доцент, а с 2008 г. – профессор кафедры теоретической и прикладной регионалистики ИППК ЮФУ, с 2014 г. – профессор кафедры регионалистики и евразийских исследований Института социологии и регионоведения ЮФУ. В 2015 г. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации И. П. Добаеву было присвоено ученое звание профессора по специальности «Политические институты, процессы и технологии».

Автор / соавтор 32 монографий, 11 учебников и учебных пособий, около 300 научных статей, 62 из них опубликованы в журналах из списка ВАК РФ, а 16—за рубежом (Индия, Маврикий, Польша, Швеция). Основная тематика—политический ислам, а также геополитика, региональная и национальная безопасность, политические конфликты, сетевые войны и др. Являлся руководителем 17 аспирантов и соискателей, защитивших кандидатские диссертации. С 2001 по 2018 г. выполнял обязанности заместителя директора Центра региональных исследований Института социологии и регионоведения Южного федерального университета.

Центр был создан в сентябре 1999 г. по инициативе авторитетного кавказоведа В. В. Черноуса, кандидата политических наук, профессора ИСиР (17.10.1949–08.02.2018), который вплоть до безвременной кончины являлся директором данной структуры. Предложение по созданию Центра было поддержано Ю. А. Ждановым и Ю. Г. Волковым.

Основные задачи Центра:

- создание информационной базы данных по Южному федеральному округу;
- организация и проведение фундаментальных и прикладных региональных научных исследований;
- проведение научных конференций, симпозиумов, круглых столов и семинаров по регионалистике;
- разработка образовательных проектов и программ в области регионоведения.

С 2001 г. Центр начал издавать серию научных проблемных сборников и монографических исследований под рубрикой «Южнороссийское обозрение». При жизни В. В. Черноуса было опубликовано 88 таких изданий. В 2021 г. был издан юбилейный, сотый сборник научных статей «Кавказские чтения», посвященный памяти первого директора Центра — В. В. Черноуса, а в настоящее время идет работа по подготовке 105-го издания.

Центр выступил соучредителем Международного научного общества кавказоведов (директор А. Б. Крылов, главный научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений РАН, г. Москва). Налажены научные связи с учеными Варшавского университета (Польша),

государств Южного Кавказа, всех субъектов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

В последние годы Центром особое внимание уделяется воспитательно-и-деологической функции в работе со студентами Института, направленной на укрепление патриотической позиции молодежи. В этих целях ежегодно проводятся студенческие круглые столы на актуальные темы, в частности:

«Украина: мифологизированное прошлое, неопределенное будущее» (памяти погибшего на Донбассе в 2014 г. выпускника ИСиР ЮФУ А. А. Проселкова, октябрь 2021 г.);

«Вспомним, товарищ, мы Афганистан» (к годовщине вывода советских войск из ДРА, февраль 2022 г.);

«Центральная Азия в системе геополитических координат» (февраль 2023 г.);

«Легенды внешней разведки на службе России: памяти Почетного гражданина Ростова-на-Дону, Героя Советского Союза, разведчика-нелегала Геворка Андреевича Вартаняна» (апрель 2023 г.);

«Мы не все вернемся из полета: памяти нашего земляка, летчика-аса ВОВ, Героя Советского Союза Алексея Тихоновича Череватенко (октябрь 2024 г.);

«Без права на славу, во славу державы: женщины-легенды внешней разведки СССР РФ (март 2025 г.).

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет Вас с замечательным юбилеем, желает крепкого здоровья, новых научных успехов, неиссякаемого вдохновения и творческой энергии, оптимизма, мудрости, душевных сил и благополучия, мира, гармонии!